

# 明水黑豆

## 北纬47°黑金密码

特约记者 高伟

在北纬47°这条被农业专家称为“黄金种植带”的纬度线上,明水县的黑土地正孕育着一场“黑色革命”。当清晨的露水还未消散,明水县双兴镇黑豆种植基地的农户们已穿梭在田垄间。这片年均日照2700小时、黑土层厚达60厘米的沃土,正通过全产业链的深度布局,让不起眼的黑豆成为撬动乡村振兴的黑金密码。

5月20日,随着最后一台北斗导航播种机驶过双兴镇东利村的黑土地,全县23500亩黑豆种植任务全面收官。标志着这个县的特色农业产业在规模化、标准化发展道路上迈出坚实步伐。

近年来,明水县依托丰富的黑豆资源,不断加快黑豆加工业发展,通过强化产业转型升级、创新发展,突出黑豆产业链建设,拉长产业链条,推动黑豆产业向绿色、精深、高端延伸,不仅使黑豆有了稳定的销售渠道,而且有效提升了黑豆产业在国内外独特品牌效应。

明水缘何盛产黑豆?因为明水县坐落于北纬47°的农产品黄金产业带,这里不仅是世界仅有的三块黑土地之一,更是寒地黑土的核心区域,地处松嫩平原的腹地。这里的寒地黑土拥有极高的肥力,其深厚的耕地黑土层,平均厚度达1.5米以上,且有机质含量是黄土的10倍。这样的土地条件为优质绿特色农副产品的生产提供了得天独厚的环境,被誉为寒地黑土上的璀璨明珠。正因如此,明水县成为了黑豆等优质农作物的理想产地。

明水县生产的黑豆籽粒饱满、色泽黑亮,蛋白质、钙的含量均高于其他产区,形成了具有明水特色的大健康黑豆产业,明水黑豆素有“豆中之王”的美誉。

为了打造这一富民黄金产业,明水建设标准化黑豆种植基地。扩大种植面积,打造黑豆专业村、种植专业合作社为主导的黑豆示范带。全县今年黑豆种植超过2000亩的乡镇就有4个。“今年我们村连片种植黑豆1500亩,去年秋季普通大豆每市斤2.2元,而黑豆每市斤3.5元,每市斤高



出普通大豆1.1元。而亩产又都是350斤左右,相比之下,村民种植黑豆的积极性高涨。”在东利村黑豆种植基地,村党支部书记张伟东笑着介绍。

在明水县数字经济孵化器农产品展示区,以黑豆粉、黑豆油等为主打的黑豆系列产品琳琅满目。据了解,这些产品受到北上广等城市消费者青睐。为了扩大销售,该县全面构筑了以数字经济孵化器、直营店和连锁商超为重点的黑豆线上线下营销市场。由过去简单销售摇身变成“吃干榨尽”,后续深度加工让黑豆身价倍增。

从田间走进车间,明水借助黑豆资源,不断加快黑豆生物产业链条的培育、发展和延伸。黑澄澄的黑豆粒,经过不同的工序、工艺,转化成为黑豆粉、黑豆油、黑豆酒、黑豆醋等。从“卖豆子”到“卖健康”,明水县用了3年时间打通加工链的“任督二脉”。曾经只能做粥或焖饭的“黑豆”,现如今,实现了就地生产、就地转化增值。黑豆加工业也由单一化开发利用转向综合化开发利用,由开放型短产业链向封闭型长产业链转变,已形成种植、加工、深加工一条龙产业链条。

家有黄金黑豆,销路不愁,为了让黑豆变成“黄金豆”,明水黑豆通过了绿色有机食品认证和欧盟EU有机认证,形成独特品牌效应。2016年7月,明水黑豆被国家质检总局批准为国家地理标志保护产品,2023年成功获批为绥化市地方标准。在发展过程中,明水凭借跳出农业抓农业、依托农业办企业的思维,不断丰富着明水黑豆的内涵。

黑豆正成为明水县一张闪亮的农产品名片。



## 黄河小学举办庆“六一”文艺汇演

本报讯(全媒体记者牟莉娜)5月28日上午,以“牢记党的教导 争做强国少年”为主题的绥化市黄河小学首届艺术节暨庆“六一”文艺汇演启幕。全校师生与家长代表齐聚一堂,共同见证这场童真与梦想交织的艺术盛宴。

演出在活力四射的《哈尼宝贝》中开场,身着彝族盛装的孩子以灵

动舞步点燃全场,尽显少数民族风情。三句半《快乐六一》以幽默语言礼赞校园,诉说对师恩的感恩;电子琴演奏《半生雪》更是将观众带入如诗如画的意境,婉转旋律似潺潺溪流,沁润心田。

舞蹈串烧无疑是整场演出的高光时刻。从“江南才子”的古风舞,到摩登时代的风情舞,再到动感十足的现代舞,孩子们

用多变的舞姿演绎古今魅力,令人赞叹连连。此外,架子鼓、琵琶演奏、港风秀等节目轮番登场,将现场气氛推向一个又一个高潮。

演出在温暖感人的手势舞《感恩的心》中缓缓落下帷幕。孩子们用无声却饱含深情与力量的动作,向父母、老师以及所有关心他们成长的人,献上最真挚的谢意。



## 先锋街道开展网格员电商知识培训

本报讯(全媒体记者陈俊杉)近日,北林区先锋街道联合绥化直播电商产业基地,组织辖区网格员开展电商专题培训。

培训聚焦电商运营基础知识,涵盖直播带货流程、短视频制作技巧、AI技术应用等内容。“我们的培训致力于培养全民电商达人,通过培训将直播‘小白’,变为上手主播,帮助宝妈或者有空余时间营收需求的人群致富。”讲师结合本地特色,围绕如何利用电商平台推广产品、搭建线上销售渠道等展开讲解,并通过案例分析、现场互动,指导网格员掌握直播话术、流量运营等实操技能。

“网格员既是基层治理的‘触角’,也是服务群

众的‘桥梁’。”先锋街道相关负责人表示,此次培训旨在让网格员熟悉电商模式,一方面帮助居民拓宽就业路径,另一方面提升基层队伍数字化服务能力,推动“网格+电商”深度融合。

参训网格员表示,将

把所学知识应用于实际工作,助力辖区居民增收致富,同时探索“网格宣传+电商服务”的新路径,为家乡建设贡献力量。

提能力 转作风  
促发展 惠民生

